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Antrag 

der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Maximilian Deisenhofer, 
Dr. Markus Büchler, Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Jürgen Mistol, Verena 
Osgyan, Tim Pargent, Stephanie Schuhknecht, Gisela Sengl, Florian Siekmann, 
Anne Franke, Susanne Kurz, Hep Monatzeder, Anna Schwamberger, Gabriele 
Triebel und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Beleuchtung von Tunnels und Straßen im Verantwortungsbereich des Freistaates 
zügig auf LED-Technologie umrüsten 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, die Beleuchtung von Straßen, Tunnels und Am-
pelanlagen im Verantwortungsbereich des Freistaates Bayern zügig auf die energieef-
fiziente LED-Technologie umzurüsten. 

 

 

Begründung: 

Im Zuge der gebotenen Energieeinsparmaßnahmen in Zusammenhang mit der gegen-
wärtigen Energiekrise birgt auch die Beleuchtung von Verkehrswegen und Ampelanla-
gen nicht unerhebliche Potenziale. Innerhalb geschlossener Ortslagen fällt die Beleuch-
tung gemäß Art. 51 Abs. 1 Satz 1 Bayerisches Straßen- und Wegegesetz in den Auf-
gabenbereich der Gemeinden – außerhalb davon ergeben sich Einwirkungsmöglichkei-
ten für die Straßenbauverwaltung, die sich die Staatsregierung nach Ansicht der Frak-
tion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN zunutze machen sollte. Beim Austausch alter Leucht-
körper durch moderne LED-Technologie handelt es sich um eine effiziente und ressour-
censchonende Maßnahme, die zugleich eine mindestens gleichwertige Verkehrssicher-
heit gewährt und auf lange Sicht beträchtliche Kosten einspart. Auch wenn nach Ein-
ordnung des Staatsministeriums für Wohnen, Bau und Verkehr nur wenige Kilometer 
Staats- und Bundesstraßen mit Beleuchtung ausgestattet sind (vgl. Drs. 18/24350 An-
frage zum Plenum des Abgeordneten Max Deisenhofer), sollte der Freistaat auf genau 
diesen Streckenabschnitten seiner Verantwortung gerecht werden. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wohnen, Bau und Verkehr 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, 
Maximilian Deisenhofer u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drs. 18/25036 

Beleuchtung von Tunnels und Straßen im Verantwortungsbereich des Freistaa-
tes zügig auf LED-Technologie umrüsten 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Dr. Markus Büchler 
Mitberichterstatter: Jürgen Baumgärtner 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr federführend 
zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 62. Sitzung am 29. No-
vember 2022 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Enthaltung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Enthaltung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Sebastian Körber 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Maximilian 
Deisenhofer, Dr. Markus Büchler, Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Jürgen 
Mistol, Verena Osgyan, Tim Pargent, Stephanie Schuhknecht, Gisela Sengl, 
Florian Siekmann, Anne Franke, Susanne Kurz, Hep Monatzeder, Anna 
Schwamberger, Gabriele Triebel und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Drs. 18/25036, 18/26034 

Beleuchtung von Tunnels und Straßen im Verantwortungsbereich des Freistaates 
zügig auf LED-Technologie umrüsten 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Dr. Wolfgang Heubisch 

VI. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Präsidentin Ilse Aigner



Präsidentin Ilse Aigner: Die Aktuelle Stunde ist damit beendet, und wir kommen zu 

Tagesordnungspunkt 2:

Abstimmung

über eine Verfassungsstreitigkeit und Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 1)

Präsidentin Ilse Aigner: Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den 

einzelnen Voten der Fraktionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das ist das gesamte Haus. Dann frage ich die fraktionslo­

sen Abgeordneten nach ihrem Abstimmungsverhalten. – Enthaltung der fraktionslosen 

Abgeordneten Bayerbach, Busch und Klingen. Damit übernimmt der Landtag diese 

Voten.
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